

# 快递小哥不能在马路上“撒欢”

胡印斌

## 今日论语

快递小哥再着急,客户催得再急,也不能在马路上随意“撒欢”。

3月1日,上海浦东新区交警部门与上百家快递企业签订安全责任书。警方相关人士称,此举是为了敦促企业落实交通安全主体责任,并促使企业加强行业自律。交警部门将与企业建立沟通反馈机制,一旦查获各类交通违法行为,将反馈企业,作为考核、录用员工的指标。

近年来,随着快递业的迅速发展,穿梭来往的快递员已成为城市的寻常风景。与此同时,快递小哥交通违法的现象也多有发生,有的还造成较为严重的交通

事故。不少市民开始呼吁,快递不能单纯图快,也要遵守交通安全法,一味“撒欢”,害人又害己,欲速则不达。

不少城市已开始行动。去年12月,北京市交管部门推出“邮政寄递行业交通安全监督管理机制”,即日起北京邮政寄递企业电动三轮车统一车身颜色、标识、编码等外观特征,若出现交通违法行为,违法的邮政寄递人员将面临依法处罚,其所属的邮政寄递单位也将被追查连带责任。成都市去年5月也规定,如果多次交通违法,快递员将被纳入黑名单,从业将受影响。

比较而言,上海浦东的做法更温和些,不仅有助于激励企业落实交通安全的积极性,也更符

合市场的运行原则。毕竟,交通安全需要有关各方共同呵护,交警查得严是一方面,企业将交通违法行为纳入员工的考核、录用指标,效果也不可替代。当然,这样的责任传递,并不意味着交警就可以袖手,而是旨在最大限度发挥各个主体的管理潜能。

一般而言,交通参与者的违法行为属于个人行为,与单位本来关系并不大。但具体到快递行业则不然。出于企业之间的竞争需要,以及业绩体现,快递企业往往比其他企业更强调速度与效率,“快”是其核心竞争力。而从消费者的诉求看,也是如此。此前有报道披露,快递小哥因为晚到几分钟而被拒收、被差评的,并不鲜见,甚至还有挨打的。

正是因为有来自企业内部与目标人群的双向挤压,才使得快递小哥的电动车越来越快,以致闯红灯、逆行、超速等交通违法行为成了家常便饭。也因此,以责任书的方式强化企业的交通安全责任,或将能够推动企业切实履责,不再逼着员工单纯求快;同时,快递企业之间也应该形成共识,不能继续无序竞争,不把交通安全当回事。

当然,快递小哥也要真正把安全放在第一位,究竟是钱重要还是命重要?一旦出事,悔之晚矣。而广大消费者也该多一些体谅与理解,前后不过几分钟的事儿,何必逼着小哥在马路“撒欢”?一个安全、有序的交通环境,有赖所有交通参与者的共同努力,也会让所有人成为潜在的受益者。

## 新民随笔

### 幸福复兴公园

沈月明

两周前的一个周末我去了一次复兴公园。说实话我开始对太太带孩子到复兴公园玩的建议并不赞同,总觉得那里就是一块街心绿地,并没有什么可玩。事实上对孩子来说的印象没错,但对一个成人来说,尤其对有上海上世纪60年代、70年代、80年代成长经历的人来说,今日的复兴公园会让人感到非常亲切,让人兴奋又忧伤。

因为百无聊赖,我在公园的角落角落转了一圈,发现复兴公园简直是文艺指数逆天,幸福指数逆天。这里是退休上海老人的天地,也是当年的弄堂、街坊邻居的欢聚之所。

两位60多岁的上海爷叔在公园靠马路一边的长凳上吹萨克斯,他们两个似乎是学了不太久的爱好者,虽然吹《回家》的曲调不甚完美,但他们投入的劲头已经吸引听众驻足欣赏。

最热闹的是大草地上的一个凉亭,这里正在举行自发的舞会,凉亭四周被观众围得水泄不通。小小的舞台上,两三对舞者在忘情地跳舞,曲调都是《今天是你的生日》《洗衣歌》《年轻的朋友来相会》这种怀旧的曲调,也有节奏强烈的迪斯科,老爷叔、老阿姨蹦起来那个欢快劲不亚于二三十岁的小青年。

最让我感动的是大草坪后面小树林里三位阿姨爷叔的美声小合唱。一个爷叔、两个阿姨,对着手机上的歌词提示引吭高歌,但实际为不影响别人,他们嘴张得很大,声音很小。这种纯粹、高雅的文艺范,让人钦佩。

复兴公园有两个舞场,另一个在梧桐大道上的舞场要大很多,主要以交谊舞为主,比之广场舞似乎要更文艺一些。一位操控音响设备的上海爷叔说,他在这里放音乐,没有人组织,都是自发,纯粹是出于自己的爱好。

有意思的是,在复兴公园,你还可以看到很多几乎消失了的文艺、科技爱好,比如航模、演讲、乐器、美声小合唱等等。这些相对纯粹、高雅,需要你花时间去学习、去苦练,但又没有很功利目的爱好,令人怀念。

复兴公园最有意思的是无拘无束的邻里情。来到公园的人,就像当年的街坊邻居,并无防备地自由自在地交谈,而这样的随意和放松,本身就是一种幸福。

# 以“舌尖上的节约”创造财富

## 权威声音

你有去超市专门购买即将过期食物的经历吗?近日,德国科隆新开张的超市“好食物”,专售临近保质期的、甚至是刚过期的食品,不定价格,由顾客决定付多少钱。

提倡节俭的生活方式,奇思妙想还不少:德国街头收集社区居民剩余食物的“共享冰箱”屡见不鲜,供需要者免费取用;在丹麦,曾获北欧环境奖的手机应用

“Too Good to Go”,能够显示身边哪些餐馆在打烊前有剩余食品低价出售;意大利甚至制定《反食品浪费法》,以减税手段激励餐饮企业捐赠剩余食物……从新技术、新模式到新法规,政府部门、公益组织的协调,实现了食物的二次分配,满足了不少人的胃,更温暖着许多人的心。

研究表明,全球一半以上的食物浪费,发生在生产、粗加工和储存等上游环节,发展中国家由于食物生产、储存技术落后,大量

浪费正发生于此。工业化的生产机制,支撑了便利、充足与多样的食品供给,但却留下了许多浪费的缺口。越来越多的国家开始意识到浪费的严重性,并通过技术与模式创新,重塑健康、绿色、可持续的生活方式。节约资源也是创造社会财富。珍惜食物不仅是一种生活风尚,更决定着许多落后地区生命的存续。延续节约这种高尚的美德,关乎我们每一个人的未来。(彭飞 刊今日人民日报 本报有删节)

## 新民新语

### 打赏有度

王文佳

打赏主播,不是新鲜事。新鲜的是,越来越多阔气程度与行为能力不匹配的人加入打赏大军。

上海一名13岁女孩2个月为男主播献上母亲25万血汗钱;重庆12岁的男孩在某网络平台上,5秒刷出6万元礼物……

据媒体统计,仅半年来,因为直播打赏而涉及的盗窃、诈骗、挪用公款案件,以及或未成年人趁家长不注意打赏网络主播已出现28次,涉及金额890余万。其中未成年人趁家长不注意打赏网络主播,花费过万后才被发现,新闻报道达6起。

因何有人会在直播平台一掷千金?因为可以刷到存在感:不讲究学历,不关乎长相,不要求谈吐,不暴露身份,刷几波饭团,送几个火箭,主播又是比爱心送微笑,又是喊哥哥叫老板,网名还会被上百万在线网友同时捕捉,大可尽力脑补他们对自己土豪之举的羡慕表情,心里那叫一个爽。

再说得直白点,现实中,绞尽脑汁、榨干心血,未必换得红颜一笑,网络上,哪怕一觉醒来还是一人之上、万人之下的悲惨人生,此时此刻,我就是腕儿,是唯一,是主宰。

打赏形式本身无可厚非,毕竟一个愿打,一个愿挨。问题是,如今的主播行业门槛极低,鱼龙混杂。成年人尚懂自律,未成年人一旦涉入其中,很容易受到某些不良主播的诱导,学说脏话,产生淫秽思想,甚至养成偷盗等恶习。

虽然去年9月9日,国家新闻出版广电总局下发通知,对直播提出诸多规范,但仅限于直播内容,关于打赏的法律规范至今仍是空白。各大直播平台购买礼物又普遍未设实名认证和身份审核,弹出的年龄设置沦为纸空文也就可想而知。

直播亟需规范。方式有很多,比如为每个IP设置每天的送礼上限;出重典处罚恶意打赏或用非常规方式索要礼物的主播;加入人脸等身份认证手段等等。

看得出,政府也想管好这个超过3.44亿用户的大市场。近日,文化部官网还发布通报称,已对网络表演部署双随机执法检查。期待,检查能为直播行业带来正向、永久性的改变,也期待,除了监管封建迷信、色情低俗,打赏也能管一管。

打赏需有度,否则会有毒。



## 沉迷主播 打赏「奇葩」

杭州富阳一男子,沉迷于网络直播平台,偷偷转走了妻子银行卡与支付宝里的十多万元钱,购买了大量礼物打赏给自己喜欢的女主播。直播水很深,打赏有陷阱。孙绍波画

## 生活杂拌儿

从朋友的美绘工作室听回来,6岁的小家伙兴奋地说,爸爸你交钱吧,这课我喜欢上。今年就要上小学了,幼儿园同班的孩子很多都报了英语、数学之类的课外班,小家伙除了足球,什么课外班都没报。

周末不上课,天气好的时候去户外活动活动;雾霾太严重了就宅在家里。有一个周末天气不好,我突然很好奇,一个6岁的孩子会如何安排自己的一上午时间。我有一搭没一搭地忙着自己的事,偶尔会看看他在“忙”些什么。

他在客厅的地垫上玩了一个小时的车,无非就是按照地垫上的图案,把他的各种小玩具车摆来摆去,大人觉得无聊得很,但也许孩子胸中自有万千“丘壑”,摆弄来摆弄去,一个小时就这么过去了。接着他又

# 丧失安排时间的能力很可怕

陈方

滚到沙发上翻那些“战斗机”的书,那些书都算不上童书,各种“机械术语”太多,成年人读起来都特别拗口,那些字他自然不认识,翻来翻去就看图片,靠那些简单的英文字母来辨别战斗机的型号。翻了半个小时,又问妈妈是不是可以看电视。家里是有规定的,每次看电视不能超过半个小时。妈妈同意了,他自己掐着点看了半个小时电视,接着又继续爬在地垫上玩弄自己的车。一个上午就这么过去了。

那一上午我看他在“消耗”他自己的时间,脑子里偶尔闪过这样的念头:如果这个时间在上课外班,对孩子的成长会不会更好一些?课外班不一定是他喜欢的,但是孩子在成长的路上所面对的事

情也并非都是他喜欢的,学会和自己不喜欢的事情相处,这也是必须的能力啊。在孩子上幼儿园小班中班时,从来没过考虑课外班的事情,现在马上就要上小学了,在幼儿园接送孩子时免不了和其他家长聊天,有没有上学前班,有没有学拼音,要不要报个英语班,关于“班”的话题也越来越多。聊得多了,自然觉得这也是个“事儿”,不能完全忽视。

我见过很多小学的孩子,哪怕是周末,也是从一个课外班赶到另一个课外班,除了家,下一站似乎永远都是课外班。对于该不该上课外班,我没有太多兴趣去探讨,我更感慨于这些孩子完全没有属于自己的时间,他们被各种各样成年

人安排好的事情“殖民”,恐怕连洗漱睡觉的时间都是被安排好的,分分钟秒秒都被填得满满当当,那么,自己安排时间的能力呢?

成人的世界里,很多人忙得顾头不顾尾,挤不出一段时间来“生活”。客观上的“事儿多”是一个原因,但会不会安排时间、掌控时间是不是也是一个原因呢?孩子考不出好的成绩上不了好的学校这很可怕,如果连安排自己时间的能力都没有,这是不是更可怕?

给孩子一些空间,这是老生常谈的话题。如果连一点自由的时间都给不了孩子,遑论空间?怎样安排时间,它和学习一样,都是人生课题,需要不断地实战训练。你有没有勇气给孩子一些“实战”的机会?